

Сегодня - праздник Воздвижения креста Господня

Согласно легенде, после распятия Христа римские императоры-язычники пытались полностью уничтожить само воспоминание о священных местах, связанных со смертью и воскрешением Господа; для этого один из этих императоров, Адриан, приказал даже засыпать Голгофу и Гроб Господень землей, а на искусственном холме поставить капище языческих богов.

Однако, несмотря на это, через 300 лет великие христианские святыни были снова обретены христианами и открыты для поклонения. Произошло это при императоре Константине Великом, прекратившем гонения на христиан. Увидав на небе знамение Божие - Крест с надписью "Сим победиши", Константин задался целью отыскать Крест, на котором был распят Иисус, и с этой целью направил в Иерусалим свою мать, царицу Елену. Один старый еврей открыл ей, что Крест спрятан под языческим капищем; капище разрушили и обнаружили под ним Гроб Господень, а неподалеку от него - три креста, дощечку с надписью, сделанной по приказу Пилата, и четыре гвоздя, пронзившие некогда тело Господа. Чтобы узнать, на каком из трех крестов был распят Спаситель, патриарх Макарий поочередно возложил каждый из найденных крестов на покойника, и когда был возложен Крест Господень, мертвец ожил. Елена привезла в Константинополь Животворящее Древо и гвозди, а Константин повелел воздвигнуть в Иерусалиме храм в честь Воскресения Христова, включавший в себя Гроб Господень и Голгофу. Храм был освящен 26 (13) сентября 335 года, а на следующий день установлено было празднование Воздвижения Честного и Животворящего Креста. В древнерусских хрониках Воздвижение именовалось еще "ставровым днем": от stauros - крест.

Впрочем, далеко не весь простой народ представлял себе, в чем состоит истинный смысл и значение церковного праздника Воздвижения. В крестьянской среде этот праздник воспринимался, в первую очередь, как начало осени и связывался со всеобщим движением земли (ее обитателей, некоторых предметов) и сменой времен года; так, народные присловья, поговорки и т.п. об этом дне говорили: "На Воздвижение Солнце здвигается (т.е. играет, переливается всеми цветами радуги)", "Воздвижение каftан сдвинет, шубу надвинет" (или: "Пришло Сдвиженье - каftан с шубой сдвинулся и шапка надвинулась"), "На Воздвижение хлеб с поля на гумно сдвинулся", (примерно в это время оканчивалась уборка хлеба и начиналась молотьба), "Воздвижение осень навстречу зиме двигает", "На Воздвижение земля с лета на зиму сдвинулась" и т.п. Сам праздник Воздвижения в народе нередко именовался "Сдвижением", либо "Честным" (подразумевался, конечно, "крест").

По народным поверьям, на Воздвижение птицы "сдвигаются" в отлет, направляясь на зимовку в Вырий. Змеи и вообще все "гады" в этот день также отправляются на зимовье: они выходят на открытые места или забираются на деревья, чтобы напоследок погреться на солнце, сплетаются в один большой клубок, а затем прячутся под землю, которая затем замыкается до Благовещения (или Юрьева дня, дня св. Руфа, 8.IV). В некоторых местах рассказывали, что все змеи на Воздвижение сползаются в одно место, к своей матери, где и проводят всю зиму, вплоть до первого весеннего грома, который "открывает" землю и позволяет всем гадам выползти на белый свет. При этом считалось еще, что помимо подземных пещер, змеи могут уйти и под воду, поэтому с этого дня купаться запрещалось.

Со всеми этими поверьями о змеях, уходящих на зимовку, связывалось немало народных обычаяев. Так, например, на весь праздник Воздвижения хозяева тщательно запирали ворота, двери и калитки, опасаясь, что гады, ползущие к своей "матке" в чрево матери-земли, заползут, по ошибке, на двор и спрячутся там под навозной кучей или в соломе. Впрочем, быть укушенными в этот день крестьяне, как правило, не боялись, так как считалось, что змеи, начиная с Воздвижения, не кусаются, ибо за этот грех они будут строго наказаны: любую змею, ужалившую человека в это время, земля, по народному убеждению, не примет, и она будет обречена всю осень, до первого снега и даже по снегу, ползать, не находя себе места, пока ее не убьют морозы или не проткнут мужичьи вилы. По народному мнению, на Воздвижение человека в лесу может подстерегать другая беда: так, во многих местах были известны рассказы о том, как человек, нарушивший запрет ходить в лес в этот праздник, провалился вместе со змеями под землю и остался в подземных

вертепах до весны, пока земля вновь не "отворилась".

Запрет этот имел и еще одно основание. Так, согласно поверьям, на Воздвижение под землю проваливаются не только гады, но и многие "нечистики", в первую очередь, лесные духи. Так, считалось, что в этот день лешие, перед тем, как провалиться сквозь землю, бесятся и сгоняют в одно место все подвластное им зверье, устраивая своеобразный смотр перед наступающей зимой; в некоторых русских областях Воздвижение почиталось даже "особым днем для лешего" или "игрищем у медведей" (медведь в этот день залегает в берлогу). А так как лешие в этот день особенно злы, то могут, по народному мнению, навредить человеку, оказавшемуся в их владениях: в лучшем случае просто побьют его, а то и вовсе отправят на "тот свет". Всё эти причины заставляли крестьян избегать леса в этот праздник; однако некоторые смельчаки все-таки отправлялись в лесные дебри, так как в некоторых местах считалось, что в этот день в лесу можно завладеть рожками змеиного царя, обладающими, по поверью, большой силой.

Воздвижение во многих местах считалось пограничной датой для начала или окончания различных работ, например, сева озимых, уборки куку-рузы, сбора фруктов, посадки деревьев и пр. В некоторых местах на Воздвижение собирали и освящали в церкви различные растения, почитая их как целебные. С Воздвижением начинали рубить капусту, причем нередко делали это сообща: так, например, во многих местах, особенно в Сибири, на "капустку", т.е. рубку капусты, женщины приглашали соседок, а те, являясь в дом, поздравляли хозяев с капустником, как с праздником. Капустник нередко служил поводом к вечеринкам: хозяева варили пиво и приготавливали ужин (главным блюдом которого был пирог, ср. поговорку: "У доброго мужика на Воздвижение день и пирог с капустой"), обычно заканчивающийся песнями и плясками.

Вообще, капустники воспринимались в народе как небольшие хозяйствственные празднества. Молодежь устраивала около Воздвижения особые вечеринки, посиделки, также именуемые "капустниками": такие "капустенские вечера" длились обычно две недели, начиная с Воздвижения. В некоторых же губерниях в честь "капустников" даже затевалось своеобразное колядование: девушки в своих лучших нарядах собирались где-нибудь и начинали с песнямиходить из дома в дом, получая повсюду какое-нибудь угощение, которое потом съедалось на посиделках.

К Воздвижению приурочивались многочисленные обычай и гадания, связанные с плодородием и благополучием в хозяйстве. Так, например, в русских деревнях на Воздвижение священник совершал обходы домов и полей с молитвой о будущем урожае; во многих местах, вдобавок к этому, устраивали еще крестный ход вокруг деревни, полагая, что этим село ограждается от всякого лиха на целый год. Предписываемый в день Воздвижения пост соблюдался крестьянами ради урожая, а также защиты домашней скотины от медведей и волков. В некоторых местах, например, на Русском Севере, на Воздвижение совершались и различные очистительные обряды, такие, как обряд "прогона мух" и т.п.

Во многих русских селах полагали, что в праздник Воздвижения не следует начинать никакого важного дела, так как все начатое в этот день или закончится полной неудачей, или будет безуспешно и бесполезно.

Наталья Шапарова, специально для БАБР.RU

Автор: Артур Скальский © Babr24.com СОБЫТИЯ, МИР 3346 27.09.2004, 14:58

URL: <https://babr24.com/?ADE=16048> Bytes: 7601 / 7586 Версия для печати Скачать PDF

Поделиться в соцсетях:

Также читайте эксклюзивную информацию в соцсетях:

- [Телеграм](#)
- [ВКонтакте](#)

Связаться с редакцией Бабра:
newsbabr@gmail.com

Автор текста: **Артур Скальский**

НАПИСАТЬ ГЛАВРЕДУ:

Телеграм: [@babr24_link_bot](https://t.me/babr24_link_bot)

Эл.почта: newsbabr@gmail.com

ЗАКАЗАТЬ РАССЛЕДОВАНИЕ:

эл.почта: bratska.net.net@gmail.com

КОНТАКТЫ

Бурятия и Монголия: Станислав Цырь

Телеграм: @bur24_link_bot

эл.почта: bur.babr@gmail.com

Иркутск: Анастасия Суворова

Телеграм: @irk24_link_bot

эл.почта: irkbabr24@gmail.com

Красноярск: Ирина Манская

Телеграм: @kras24_link_bot

эл.почта: krasyar.babr@gmail.com

Новосибирск: Алина Обская

Телеграм: @nsk24_link_bot

эл.почта: nsk.babr@gmail.com

Томск: Николай Ушайкин

Телеграм: @tomsk24_link_bot

эл.почта: tomsk.babr@gmail.com

Прислать свою новость

ЗАКАЗАТЬ РАЗМЕЩЕНИЕ:

Рекламная группа "Экватор"

Телеграм: @babrobot_bot

эл.почта: eqquatoria@gmail.com

СТРАТЕГИЧЕСКОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО:

эл.почта: babrmarket@gmail.com

Подробнее о размещении

Отказ от ответственности

Правила перепечаток

Соглашение о франчайзинге

Что такое Бабр24

Вакансии

Статистика сайта

Архив

Календарь

Зеркала сайта